
a^r-u-ro-âr-a-l , ia L e i . 

Anul X X X V . Sibiin, 21 Octomvrie 1933 . tfr. 4 2 

REVISTA ECONOMICA 
ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC 

Organul oficial al asociaţiuniî institutelor linancîare româneşti lin Ardeal, Banat, C r i p a si Naramuraş „SOLIDARITATEA" l i . 
iipare ocLată pe săptămână. 

Redacţiunea ţI admlnistraţlunea: Sibiiu, Strada Visarion Roman Nr. 1—3. 
Abonamentul pe an: In ţară: pentru autorităţi, bănci şi întreprinderi Lei 500-—; pentru particulari Lei 400'—; pentru cooperative, 
funcţionari publici, de bancă şi comerciali Lei 300*—. In străinătate Lei 800"—. Taxa pentru inserţiuni: de flecare • cm. Lei 6 -— 

Fondator: Dr. CORNEL DIACONOV1CH. 
Director: Constantin Popp. . .ooQoo». Redactor: Dr. Minai Veliciu. 

S u m a r u l : 
„Nebunul" cu bolovanii. — Efectele conversiunii. — 

Şmecheria debitorilor. — Să ne trezim la realitate. — Veni
turile şi cheltuelile comunale. — Cvonica: Camera de eo-
merj^şi industrie^Sibiu. — Dela „Solidaritatea". 

„Nebunul" eu bolouanii. 
Neobosit în străduinţa de a se afişa, 

eu dublul scop de a-şi justifica şi con
solida trista celebritate la care a ajuns 
şi de a pune în aplieare planul diabolic 
de a fărâmiţa eu încetul — pentru ea să 
distrugă sigur — autoritatea legii, bunele 
raporturi dintre cetăţeni prin desfiinţarea 
respectului angajamentelor contractuale 
şi — după cum reiese mai nou foarte 
clar din declaraţiile făcute în 18 erf. — 
chiar însăşi baza de existenţă a Statului 
românesc, Constantin Argetoianu („ne
bunul" eu bolouanii, cum ar putea fi numit 
în limba poporului), intrigat că apele opi
niei publice din ţară, după doi ani şi mai 
bine de otrăuitoare tulburare, se limpe
zesc, a rostogolit, eu ocazia întrunirii co
mitetului central al Uniunii Agrare (citiţi: 
Uniunea roşie), un nou şi formidabil pie-
troiu, menit să spargă luciul liniştit şi să 
răscolească toate patimile adâncurilor po
tolite. 

Nemulţumit de efectul — prea slab, 
după părerea sa — produs de publicarea 
programului eu împletituri strigător de 
roşii al Partidului Liberal, folosind totuşi 
în mod inteligent spinarea mototolită în 
formă de trambulină a unui mare partid 
politie, Constantin Argetoianu a făcut un 

nou salt pe terenul fauorit, împlântând eu 
sgomot şi mult înainte parul fluturător al 
tuturor uijeliilor simbolizate prin pânza 
de colorile sângelui. 

Un duh sinistru de întunecat, care 
apare periodic la fiecare răscruce de 
timp şi de drum, pentru ea, îmbrăcat în 
pretinsa haină a fatalităţii, să rostească 
rar şi cadenţat sentinţa „imutabilă" a pră
pădului pentru un popor, pe care nu 1-a 
iubit decât prin prisma % intereselor sale 
ueroase şi a planurilor sale hotărît po-
triuniee ordinei de Stat burgheze. 

Ce poate să justifice, i ierele de mare 
reformator, eari însoţesc întotdeauna „ex
punerile" lui Constantin Argetoianu? 

Este el omul zeificat de massele po
pulare? 

Dar uei putea cutreera pământul bine-
euuântat al României Mari în lung şi în 
lat şi nu uei găsi un singur ţăran măcar, 
care să-i pomeneaseă numele. PT&ntru 
ţărănime persoana lui Constantin Arge
toianu e ea şi inexistentă. 

Poate însă, că mulţimea (faţă de care, 
în treacăt fie zis, dl Argetoianu are un 
dispreţ suueran), fiind mai săracă eu duhul, 
să greşească şi astfel să nu poată aprecia 
după „adeuărata" ualoare persoana „re
formatorului". Dar nici clasa intelectua
lilor nu se arată câtuşi de puţin încân
tată de mutra cu ţigara de foi în colţul 
gurii. Nici un intelectual mai de seamă 
şi cunoscut nu face gardă în jurul ideilor 
propagate de dl Argetoianu, nici în jurul 
persoanei sale. 

Dar alunei cine îl înconjoară pe acest 
„uriaş deschizător de noui drumuri"? 



Ni s'ar puiea spune eu numele un 
singur om aşezai din toţi membrii comi
tetului „central" al Uniunii Agrarei 

Cui i-a uorbit în ziua de Miercuri, 
18 ert., dl Argefoianu? 

Trecutul său eonsfitue o probă de 
eonsecDenţă în idei, pe cari să şi le }i 
apărat întotdeauna eu ultima îndărătnicie? 

Oare nu eumua aeelaş Constantin Ar
getoianu, care a dat drumul monstrului 
din 19 Aprilie 1932, se făcea, scurt timp 
înainte de aceasta, luntre şi punte pentru 
a zăgăzui destrămarea creditului şi pră
buşirea unui mare institut financiar? 

Sau, poate, inteligenţa sa — pe care 
nu i-o contestă nimeni — să fie motiuul, 
care îl îndreptăţeşte să creadă, că toată 
lumea din această ţară este obligată să-i 
asculte eu respiraţia tăiată euuântul, 
scăpat mai mult pe nări decât pe gură? 
Ei bine, această inteligenţă, ori cât de 
scăpărătoare ar fi ea, nu poate face niei 
două parale, dacă nu este folosită într'un 
scop eonsfruetiu. Boul, ori cât ar fi de 
bun de jug, dacă împunge, este scos 
din circulaţie. 

Că într fadeuăr Constantin Argetoianu 
este un element periculos prin ideile, 
pe cari le propagă, a douedit-o eu pri
sosinţă — şi de astădată în mod eu toiul 
limpede pentru toată lumea — în ziua de 
18 Oetomurie. 

El singur şi-a aruncat masca. 
A făeut-o dintr'o greşală? 
Până acum acest personagiu se mul-

ţămia să înuenineze raporturile dintre ce
tăţeni. Astăzi merge eu îndrăzneala mult 
mai departe. înainte de a fi isprăuit eu 
opera de distrugere a oricăror raporturi 
de ordin economie între eetăţeni, el în
cearcă acum să sgudue însăşi temeliile 
materiale ale Statului. Prin „expunerea" 
făcută la Uniunea Agrară cere pur şi 
simplu suprimarea impozitului agricol. 

Toate celelalte puncte din programul 
său, ea bunăoară reducerea datoriilor 
eu ?5°/o şi deualorizarea în aeelaş timp 
a monedei eu aeelaş procent, sunt ne
glijabile faţă de tenfatiua fără precedent, 
pe care a îneereat-o prin lansarea acestei 
idei criminale. 

Suprimarea impozitului agrieol? 
Dar nu înseamnă oare aceasta în

ceputul desfacerii oricărei obligaţii a 
cetăţeanului faţă de Stat? 

Azi-mâine, dl Argetoianu ua cere su
primarea bugetului, desfiinţarea armatei 
şi a tuturor instituţiunilor, cari stau la 
temelia Statului românesc. 

lată roadele inteligenţei dlui Arge
toianu 1 

lată şi urmările demagogiei parti
delor noastre politice, eari orbite de 
gândul de a acapara eu orice mijloace 
uoturile, au intrat în mod inconştient 
pe făgaşul călăuzitor spre prăpastie al 
acestui auenturier! 

Vor recunoaşte oare aceste partide 
după cele petrecute în 18 ert. la Uniunea 
Agrară, duhul satanic de care este stă
pânit dl Argetoianu? Sau îl uor urma ea 
oile, trăgând o ţară întreagă în mormânt? 

„Nebunul" eu boiouanii nu este un 
nebun oarecare. 

Pentru a-i spune pe adeuăratul său 
nume, trebuese căutate alte ealifieatiue. 

Iar boiouanii lui nu şi-i mai deşartă 
de aei înainte în fântână. 

Ei ne louese, de acum în creştet. 
Poate, în felul acesta, ne uom ueni 

în sfârşit în fire. 
Şi atunci uisul idiot de a „ferici" după 

calapodul argefoianist poporul, îl uom 
sfărma de capul autorului. 

Ejeetele eonuersiunii. 
Din punctul de uedere al economiei, gene

rale este euident că eonuersiunea datoriilor aşa 
oum a fost concepută a fost o tdele nenorocită 
şi am putea zice absurdă. Din punctul de uedere 
al legiferării, eonuersiunea a douedit că nu se 
pot întocmi legi eari să tasă din cadrul general 
al principiilor de drept reclamat de doctrină şi 
al uzanţelor stabilite de experienţa uteţii. Este 
doar notoriu că nu dreptul a organizat soetetaiea, 
ei societatea şi-a impus principiile de drept cari 
să o organizeze. Pentru a demonstra afirmaţiunile 
noastre în priuinţa celor de mai sus, este doar 
neuoie să facem o simplă incursiune în des
făşurarea recentelor euenimente şi douada este 
euidentă, iar concluzia nu ua întârzia s a s e pună. 

Eeonomieeşte legea eonuersiunii a fost ori
gina unor serii întregi de ealamltăţl dintre cari 
uom menţiona în primul rând distrugerea c re 
ditului. Din toamna anului 1931 instltuţiunlle de 
credit au trebuit să se uadă puse în situaţiunea 
de a nu mai putea funcţiona din cauza ridicării 
la ualoare de drept a pretenţiunllor eelor ce au 
consumat sumele împrumutate în operaţiuni ne-



realizabile sau în simple eheltueli familiare. De 
sigur eă această afirrnaţtune dacă nu poate fi 
generalizată, ea e ualabtlă în nouăzeci eazuri 
dintr'o sută. Nu se poate spune apoi că debitorii 
de orice categorie nu sunt uietimele propriilor lor 
greşeli. Astfel agricultorii cart n'au introdus nici 
o inouaţlune în metodele de lucru priulnd agri
cultura, s'au mulţumit în multe eazuri să cumpere 
pământ eu orice preţ; cât despre comercianţii 
eari cad în categoria debitorilor, nu numai aeum, 
dar şi în perioada de inflaţie au făcut apel la 
sprijinul statului pentru a It se uşura plata dato
riilor deşt preţurile mărfurilor erau în permanentă 
urcare şt câştigul deuenise o noţiune care nu mai 
cădea în domeniul probabilităţii. S e ştie adecă 
cum eă eredttul statului a fost mult auariat în afară 
pentrueă acesta a găsit eu cale să încurajeze 
amânările de plată ale negustorilor, cart se apro-
uizlonau din streinătate eu tot felul de mărfuri 
de lux. 

In concordanţă eu punctul acesta de uedere 
prin care statul încuraja neplata datoriilor la 
scadenţă de eătră comercianţi, s'a procedat şl 
în adoptarea legll eonuerstuntl datoriilor agricole 
şi neagrieole. Statul adecă a dat curs reela-
maţtunllor mulţimii pentrueă era număroasă şl 
trăgea mult în cumpăna eleetoralităţil. Iar când 
zicem statul, pentru noi însemnează toate parti
dele politice eari pretind eă-l reprezintă. Aşa se 
face eă guuernul lorga-Argetolanu a uenlt eu 
prima lege de eonuerslune, care dusă fUnd prea 
departe de litera paetulul nostru fundamental, a 
fost anulată de Curtea de casaţie. 

Atmosfera în care s'a uotat această lege a 
fost din cale afară de tenebroasă. Ambianţa fa-
uorabllă făcută de oamenii politiei acestei legi
ferări a prins repede consistenţă şl deşi se uorbia 
numat de datoriile agricole, s'a întins aproape 
asupra tuturor datornicilor. Mulţimea nedându-şl 
seama de eeeaee se poate şi de eeeaee nu se 
poate, mergea eu Imaginaţia la iertarea directă 
a tuturor datoriilor, delirând astfel sub febra pro
misiunilor ee ll se făcea de cei interesaţi la po
pularitate. 

Încetarea aetiultăţii bancare ea o urmare a 
aeestei propagande nesăbuite şt ea un rezultat 
al uotării legii a fost o eonseelnţă de p r e D ă z u t . 
Căei cine şi de unde să mai ofere credit, dacă 
banll nu se întore în circulaţie? Dar acest fapt 
s'a întors în contra clasei agricole, pentrueă 
aceasta era în primul rând auizetă la credit. S i -
tuaţlunea aceasta s'a înţeles imediat şi a urmat 
uotarea unei a doua legi de eonuerslune, care 
urma să împace şl exigenţele constituţionale şi 
să ridice şi louitura de moarte ee se dase cre
ditului. Fără să reuşească eeua, s'a constatai 

apoi eă nici a doua lege de eonuersiune nu-i 
mal brează şi s'a adus a treia, iar aeum se uor-
beşte deja de a patra şi tot aşa se uor îngră
mădii la nesfârşit, pentrueă fie eă nu se uede 
elar în problema eare se urmăreşte, fie eă se 
caută împăcarea a două antagonisme direct 
opuse, chestiunea tot nerezoluată rămâne întocmai 
ea principiul perpetum-ului mobilae eare este şi 
astăzi în aeelaş stadiu în eare s'a pus dela ori
ginea Iul. Căei se vede eă intenţionăm să ne în
şelăm pe noi înşine, deoarece nu urem să în
ţelegem eă datoria nu se şterge până ee nu e 
plătită. Ori modificările eari s'au adus legll se 
reduc în fond la acelaş mecanism, căei de unde 
cea eu epitetul Argetotanu reducea automat crean
ţele fără să ajungă la rezultat, cele eari t- au 
urmat nu se deosebesc de ea decât prlntr'o ma
şinărie a moratoriulut şi a prelungirii automate 
a termenelor de plată, în uederea ajungerii la 
aeelaş ţel. încât nici direct nici indirect, nici un 
mecanism n'a săuârşit minunea. Astfel datoria nu 
se sttnge, ţăranul nu găseşte eredttul necesar 
gospodăriei sale produettue, circulaţia mărfurilor 
stagnează şl o cascadă întreagă de calamităţi 
îşi faee loc fără nici o speranţă de a o putea 
stăolll. Toate aceste calamităţi au ea punct comun 
desorganizarea creditului prin legea eonuerstunli. 

încercarea de a rezoloa această spinoasă 
problemă a trecut însă din cadrul de aetlDitate 
al guuernulul în cadrele programului fiecărui 
partid. Astfel şi partidul ţărănesc, şi cel radical 
ţărănesc şl şl cel llberal-georgtst au în sae so-
luţiunile lor mal simple sau mal complicate. R e -
uelaţlunea în acest sens o formează programul 
partidului liberal-dueist, care promite menţinerea 
eonuersiunil, lărgirea el şl cuprinderea în pre-
uederlle ei a tuturor categoriilor de debitori. In 
aeelaş timp programul cuprinde însă şt refa
cerea creditului. Astfel pusă chestiunea, solu-
ţiunile nu se exclud, et din contră,*) căci rezol-
uarea numai a unei părţi din cadrul pe eare-l în
chide legea eonuersiunii şi care cuprinde asa
nare şi credit, eonstttue repetarea aeelelaş ne-
efieaeităţl eare ne stă în faţă de doi ant de zile. 
După eeleee am uăzut până acuma, numai astfel 
auem lichidat treeutui şi îndrumat utitorul eco
nomie. Dar aeest fapt implică concursul statului. 
Ort am uăzut eă el poate ft oferit în diferite forme 
şl modalităţi. Nu sunt puţini cercetătorii, eari au 
prezentai diuerse soluţtuni şl oricare s'ar adopta 
ar marea în plus de lichidarea problemei şl ten
dinţa statului de a se menţine în cadrul formei 

*) Redaejia Reuistei nu este de această părere . Cri
tica programului financiar al Partidului Liberal am făeut-o 
în mod amplu în articolul publicat pe prima pagină în Nr. 
41 al aeestei Reuiste. (Hota Red.) 



de drept, eare ne-a oferit tot progresul dela în
fiinţarea României moderne şi până astăzi. 

A început deci să prindă consistenţă o ten
dinţă şi o atmosferă generală de a se rezolua 
litigiul dintre datornici şi creditori, într'o formă 
în care nu ne îndoim că şi creditul ua fi refăeut. 
Ne uine astfel greu să credem că uiitoarea lege 
a eonuersiunii se ua menţine în tonul celor de 
până acuma cari sunt caracterizate de mioape 
în efectele lor. Ş i ar fi păcat de timpul eare se 
pierde pentru meşteşugirea diferitelor articole 
prin eare să se mascheze iarăşt o pasiuitate şt 
un parazitism în concepţia de guuernare şi de 
tnteruenţie a statului. 

Dar nu numai atât. Legea eonuersiunii re-
zoluată neeompleet duce la pleire şi creditul sta
tutul pe lângă anchilozarea creditului prtuat. 
Stagnarea şi depresiunea economică, dar în 
special concepţiile autarhice cari au început a-şi 
face loc în programele de guuernare ale ţărilor, 
au anihilat schimbul normal între ele. Mărfurile 
trec dlntr'o ţară într'alta mat mult pe cale de 
compensaţie. In aceste eondiţtuni uolumul afa
cerilor redueându-se, circulaţia produselor în in
teriorul graniţelor fiind tot aşa de redusă, s'au 
redus într'o măsură neobişnuită ueniturile sta
telor, deoareee izuoarele de impunere au de-
uentt iluzorii. Aşa se face că deficitele bugetelor 
bat peste tot la uşe eu o uehemenţă neobişnuită. 
Iar fenomenul dacă nu se arată numai la not, ne 
ameninţă în orice caz mat mult ea pe celelalte 
ţări, tocmai din cauza atâtor legiferări nenoro
cite cari nu ne mat permit să găsim mijloace de 
acoperire a deficitelor. Cum reducerea eheltue-
Ulor statului la noi s'a făcut până la o limită, eare 
nu se mai lasă comprimată, eompleetarea ueni-
turilor publice se pune acut pe baza unor me
tode cart să aibă eficacitatea asigurată. Intr'a-
deuăr, în alte ţări cum ar fi Polonia şi Austria 
s'a recurs la metoda obişnuită, a împrumuturilor 
interne. Astfel zilele trecute, Polonia a lansat 
spre subscripţie publică un împrumut intern de 
una sută douăzeci milioane zloţi. Operaţiunea a 
reuşit peste aşteptări. Publicul a subscris într'o 
singură zt suma cerută, punând utsteria statului 
în situaţiunea de a funcţiona normal, în eondt-
ţluni demne de admirat şt cari suscită inuidie. 
Tot aşa s'au încheiat socotelile şi în Austria, 
ţară eare trăeşte din împrumuturi în mod aproape 
exeluziu. Publicul s'a înghesuit la ghişeele băn
cilor subscriind sumele de cari are statul neuole 
eu o largheţă neaşteptată. 

Ţara noastră cunoaşte şi ea asemenea pro
cedee pentru cazuri de criză. Aşa s'a procedat 
în eâteua rânduri dela 1880 încoace şi chiar după 
anul 1900 metoda a fost freeuentă. De câte ori 

s'au iuit eheltueli extraordinare sau eram expuşi 
deficitului, s'a recurs la împrumuturi interne. 
Chiar exproprierea şi eheltuellie pentru organi
zarea statului imediat după înfăptuirea României 
mari s'au acoperit pe această cale. Publicul con
tribuia să împrumute statul pentrueă operaţiunea 
inspira încredere, întrucât semnăturile de pe 
prospecte garantau respectarea angajamentelor 
luate. Nu uom uita că în ajunul intrării României 
în răsboiu un împrumut de patru sute milioane 
Lei, s'a subscris eu elan într'o singură zi, tar 
dacă statul n'ar ft închis subscripţia vitmul se 
menţinea aeelaş şt a doua zi. De sigur că în
crederea juca în aceste operaţiuni un rol primor
dial şi ea era elementul eu care se putea face 
faţă oricând, împrejurărilor nepreuăzute. 

Cum am spus şi mai sus, neuoile statului 
sunt puse astăzi la grea încercare. Împrejurările 
ar reclama şi de astădată lansarea unui împru
mut intern. Condiţiunlle generale dtn punctul de 
uedere al stării economice, ar îngădui aşteptări 
destul de optimiste. Astfel în primul rând sume 
importante retrase din bănci, s'au pus la ciorap. 
Diferitele publleaţiunt pretind că stau neuttlizaţi 
cel puţin opt miliarde Lei, iar datele statistice 
confirmă prognosticurile deoareee depunerile 
au înregistrat începând din 1926, următoarele 
uariaţiuni: 

1926 Lei 20.582.575.000-— 
1927 , 25.158.196.000- -
1928 „ 29.654.725.000-— 
1929 , 31.752.969.000'— 
1930 „ 35.111.509.000 — 
1931 , 17.365.873.000-— 

In consecinţă între anii 1930 şt 1931, bantt 
retraşi din bănci au însumat eirea optsprezece 
miliarde Lei, încât nu mai poate încăpea în
doială că jumătate s'au tezaurizat. In afară de 
existenţa sigură a sumelor necesare, chiar eon-
diţiunile pieţii ar oferi optimism. In actualul ma
rasm, atât cursul, cât şi dobânda ar putea fi 
foarte fauorablle pentru stat şi ar uşura poate 
amortizarea altor împrumuturi făcute în mai one
roase eondiţtuni, căci în lipsa altor afaceri, pu
blicul ar ft bucuros să găsiască numerarului pe 
eare-l posedă şi-l ţine neutilizat, un plasament 
eonuenabil. Dar deşt aceste eondiţiuni fauorabile 
date, statul nu pare să recurgă la această me
todă clasică pentru a se ajuta. Ş i câte n'ar ajuta 
împrumutul? In primul rând aettuitatea econo
miei generale, căci imediat s'ar simţi pulsaţia 
unui adaus de numerar pe piaţă. In al doilea 
rând, folosind aeest numerar pentru inuesttţtt s'ar 
reduce numărul celor fără de lucru şi astfel s'ar 
înuiora consumaţia. In fine, un împrumut Intern 
ar permite statului să-şl acopere datoriile faţă 
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de industriaşi, eomereianţi şi furnizori. Dar iată 
surpriza eă nu se profită de buna eonjuetură a 
pieţii, deşi împrumuturile externe au fost folosite 
şi acceptate în mult mai grele eondîţiuni. S ă nu 
fie aici efectele eonuersiunii cari frânează opti
mismul şi dau îndoeli asupra succesului? 

Irig. Qti. BRÂNDUŞ. 

Ş m e c h e r i a d e b i t o r i l o r . 
Toţi debitorii, încurajaţi de legile anarhice 

şi de sfaturile uânătorilor după uoturi, dintre cari 
unii sunt miniştri şi ministeriabili, — toţi debi
torii sunt mai mult sau mai puţin şmecheri. Un 
exemplu elasie de şmecherie ni-1 dă dl Pompiliu 
Cioban, proprietarul unuia dintre cele mai pom
poase palate din Timişoara. 

Dl P. Cioban se trage dintr'o modestă fa
milie de Moţi din Roşia Montană. Om muncitor 
şi eruţător, şi-a câştigat în Timişoara, înainte de 
răsboiul mondial, o frumoasă, nu briliantă, dar o 
frumoasă situaţie materială. După răsboiu, co
chetând eu toate partidele politice şi după eum 
erau date şansele de ariuism, înseriindu-se când 
într'un partid când în altul, a izbutit, să-şi con
struiască în Timişoara, în inima oraşului pom
posul palat „Cioban Palais", eum îi zic minoritarii. 

Cum ziserăm dl Gtoban e seoborâtor dintr'o 
familie săracă. A făcut ee-a putut prin muneă, 
cruţare şi înuârteli. Palatul său ua fi costat circa 
20 milioane lei. Chiar atâta n'a putut agonisi omul. 
Deci a fost neuoit să contracteze pentru construirea 
palatului şi un considerabil împrumut, să zicem 
15,000.000-—. După cât ştim i-a sueees Româ
nului, afişându-se ea bun patriot şi aderent al 
par t idu lu i dela putere, de pe Dremur i , să con
tracteze acel împrumut dela Banca Naţională, 
eeeaee nu e dat fiecărui muritor şi eeeaee în
semnează eă pe când alţi muritori plătiau după 
banii împrumutaţi 24—30°/o, dl Cioban plătia 7—8°/ 0l 

Palatul odată termina* îi aduce uenit anual 
de eâteua milioane. Şi nu e rău. Din acest uenit 
dl Cioban scurtă încetul eu încetul datoria şi 
mâne-polmâne ua rămâne eu palatul pompos şi 
aducător de uenit, — liber de orice sarcini. 

Da, dar iată, în atmosferă plutese idei şi mai 
fauorabile pentru dl Cioban: Ştergerea datoriilor 
ori inflaţie. O astfel de idee o îmbrăţişează eu 
drag şi mai ales eu folos şmecherul dl Cioban. 
Ge-i mai pasă dânsului, seoborâtor din sărmana 
familie din Roşia, eă prin ştergerea datoriilor 
ajung muritori de foame şi acei creditori, a eăror 
singura agoniseală de ureo 50 mii până la 1 mi
lion o eonstitue banii plasaţi în creanţe? Ge-i 
mai pasă dânsului, eă prin inflaţie se uor ruina 

euentual milioane de cetăţeni fără palate, ba se 
ua distruge însuşi Statul ? Apoi doar inflaţia bunul 
economist Gioban nu şi-o înehipue astfel ca sar
cina dânsului de 15 milioane să se ridice la 
iVa miliard, ei astfel, ea sarcina să rămână la 
15 milioane, pe când ehipiile anuale ce le scoate 
din palat sa se ridice la cel puţin 15 milioane. 
Aşa îşi ua achita într'un an întreaga sarcină şi 
draufpfeifen peste ce ua mat urma. 

Aceasta şmecherie nu e chiar ingenioasă, 
dar nici nu ua merge, daeă dl Gioban ar lua-o şi 
purta-o singur în cârcă. Dar nu de aceea e dânsul 
şmeeher Gioban, ea să inuedereze uulgului ade-
uărata lui tieluială. Ci a înuălit-o eu interesele 
tuturor debitorilor, eu interesele întregii populaţii, 
eu interesele ţării (?). Ş i astfel a eonuoeat prin 
adrese speciale pe toţi debitorii, eum ne rela
tează ziarele, într'o adunare, eare ua auea să 
proclame, eă ţara se ua prăpădi, dacă pomposul 
lui palat... nu ua fi liber de sarcini într'un an de 
zile 1... 

Dl Cioban e foarte şmeeher. Ne îndoim însă, 
eă-i ua sueeede şmecheria chiar şi între împre
jurările haotice, sub eari ne faeem existenţa ea 
cetăţeni şi ea Stat. 

Spiridon Munteanul. 

S ă n e t r e z i m l a r e a l i t a t e . 
— Tot eu prilejul Saehsentag-ului. — 

Marele şi ueehiul amic al compatrioţilor 
noştri Saşi , dl Prof. Nieolae lorga, în urma ati
tudinii Saşilor şi a manifestaţiilor îndrăzneţe şi 
sfidătoare, ee au auut loc eu prilejul recentului 
„Saehsentag" — faţă de Români şi România, 
serie următoarele în „Neamul Românesc" : 

„Dupăee „Heil-Hitlerii" dela Sibiu şi-au dat 
Constituţia în aplauzele a trei mii de ostaşi în 
uniformă, eari sunt reţinuţi la seruieiul pentru 
naţia lor ea o adeuărată oştire, auem în Ro
mânia două state, dintre eare unul, al tinerilor 
dela Sibiu, dd. Fabritlus şi Hans Otto Roth, în 
frunte, nu ua da ajutor celuilalt, daeă, ferească 
Dumnezeu, ostaşii acestor comandanţi ar fi che
maţi să lupte în altă tabără deeât a mamei-pafril. 

Aceasta e situaţia. 
Până şi lânceda presă guuernamentală s'a 

alarmat de această deeiztune, eare e o sfidare în 
faţa unui neam eare de pe urma unor asemenea 
apueături ale mamei-patrii pentru „constituanţii* 
dela Sibiu a pătimit aşa de grozau mai mult de 
trei ani de zile. 

In loeul Partidului naţional din Ardeal 
(fiindcă, de fapt, deşi botezat „ţărăneşte", în căi-
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dăruşa saDantului Mihalaehe, e l există), a-ş i chema 
mândrele sate din împrejurimile Sibiului şi a-şt 
prezintă o demonstraţie românească în stare sa 
puie pe gânduri pe urmaşii „jupanilor", cari odi
nioară erau stăpâni pe „plebea ualahă". 

Iar, în locul Quoernului, aş chema pe şefii 
separatismului naţional s ă sesc şi li-aş pune o 
întrebare: ee-ar zice oare daeă la boicotul lor 
moral faţă de România am răspunde eu un boicot 
economie, strângând în centrele româneşti ar
delene, pentru care n 'am făcut nimic până azi, 
toate acele mijloace de câştig prin autorităţi şi 
şcoli din care s'au făcut frumoasele uniforme hi-
tlertste şi am opune Săliştea nouă, hrănită eu 
tot c e i putem da, riermannstadtului în reuoltă? 

Căci nu noi am deschis această luptă". 
Dacă dl lorga, omul pân' aeum totdeauna 

btneDOttor şi îngăduitor faţă de Saştl noştri, cart 
s'au bucurat dela DSa de multe menajamente 
are astfel de cuuinte de apreciere a atitudinei şt 
manifestărilor Saehsentag-ulul — este în adeuăr 
timpul să ne desmeteeim. 

Repetăm deet întrebarea: ne uom trezi şi 
în deosebi, se uor trezi în fine la realitate com
patrioţii noştri S a ş i ? 

Veniturile şi ehelfuelile 
comunale, 

vi. 
V e n i t U P Î I e . (Continuare). 

B) Taxe înfiinţabile în baza art. 25 din legea fi
nanţelor locale. 

Cu ocaziunea discuţiunii impozitelor şi taxelor 
comunale prevăzute în art. 24 din legea finanţelor lo
cale, am arătat că aceste contribuţiuni au caracterul 
impozitelor şi ca atare se pot percepe indiferent dacă 
comunele prestează sau ba servicii, pentru uzul par
ticular al locuitorilor. 

Această caracteristică a impozitelor şi taxelor 
din art. 24 rezultă şi din caracterul legilor financiare, 
de a fi de strictă interpretare. Potrivit acestui prin
cipiu, legea enumera în mod limitatio, în tabloul 
anexat legii, atât obiectele impozabile cât şi maximul 
cotelor cu cari comuna poate impune obiectele cu
prinse — şi numai asupra acelora — în tablou, care 
face parte integrantă din lege. 

Cu totul altfel se prezintă chestiunea în privinţa 
taxelor pe cari comunele sunt autorizate să le în
caseze în baza articolului 25 din legea noastră. Con
templată de legiuitorul constituant român ca o orga
nizaţie poiitică-teritorială menită a servi interesele co
lective ale locuitorilor săi — ad exemplum Repu-
blicae, — de câte ori se simte nevoia, comuna, prin 
acest articol, este autorizată a înfiinţa taxe pentru.,.. 

orice alte servicii prestate particularilor de către 
comună (vezi art. 25. al. b) în fine). 

Din acest articol al legii se desprinde principiul 
general, în virtutea căruia comunele sunt în drept a 
creia orice servicii, pe cari le-ar afla necesare sau 
chiar numai utile, pentru prestarea cărora pot încasa 
taxele corespunzătoare. 

Chestiunea de a şti cari sunt aceste servicii pe 
cari comuna le poate face pentru uzul particularilor, 
rămâne Ia libera apreciere a fiecărui consiliu co
munal. 

Totuşi, din studierea cheltuelilor obligatorii (vezi 
Nr. 31 din 5 August 1933 al acestei publicaţiuni) reese, 
că legiuitorul a înţeles, ca anumite probleme de in
teres vital şi obştesc să nu fie lăsate la discreţia con
siliului comunal. Astfel se explică pentru ce legea 
obligă comunele a se îngriji de iluminatul public, pro
curarea apei potabile, canalizarea etc. (vezi art. al. I. 
p. 6.), ceace înseamnă că serviciile iluminatului pu
blic, al conductei apei de beut, canalizarea, etc. co
munele sunt neapărat obligate să le presteze, iar lo
cuitorii, în limita, în care se folosesc de aceste ser
vicii comunale, sunt obligaţi a plăti taxele cuvenite şi 
fixate în tariful comunal. 

In ce priveşte obligavitatea unor servicii înde? 
plinite de comune pe seama locuitorilor lor, vechea 
lege asupra maximului taxelor şi contribuţiunilor co
munale cuprindea o dispoziţie foarte bună, în sensul 
căreia, consiliile comunale sunt în drept a determina 
prin regulamentele ce le vor face, dacă aceste ser
vicii vor fi obligatorii pentru locuitori sau numai fa
cultative. Deşi această dispoziţie n'a mai fost trecută 
în noua lege, totuşi sunt de părere, că consiliile co
munale îşi menţin facultatea descrisă mai sus putând 
declara obligatorii sau facultative — afară de servi
ciile cari prin lege sunt obligatorii — diferite servicii 
pe care comuna vrea să le pue la dispoziţia locui
torilor săi. 

Taxele stabilite de comune pentru serviciile pres
tate nu au o limită superioară, maximă, peste care 
legea interzice a se trece. Totuşi cele două elemente 
cari caracterizează noţiunea taxelor: contra-serviciul şi 
costul de producţiune, vor servi, fără îndoială, la 
fixarea taxelor comunale propriu zise. Aşa dar, ta
riful taxelor comunale va fi întocmit ţinându-se seamă 
de mărimea serviciului prestat de comună şi costul 
producerii acestui serviciu. Bine înţeles, respectarea 
acestor două desiderate nu poate fi dusă la extrem, 
vom admite, prin urmare, că comuna este în măsură 
a eşi din aceste două limite, fie încasând taxe mai 
mici decât o costă procurarea serviciului, în interesul: 
unor categorii sociale, fie percepând taxe mai mari 
decât costul de producţie şi mărimea serviciului 
prestat, în interesul financiar al comunei. Totul va de
pinde de bunul simţ al acelora cari conduc comuna 
şi de buna voinţă şi de înţelepciunea contribuabililor. 



O altă categorie de taxe incasabile de către co
mune sunt acelea prevăzute la al. a) din art. 25 pentru 
folosinfa temporală a bunurilor din domeniul public 
al comunei ca: grădini, pieţe, strade, trotuare, etc. 

In categoria , aceasta se cuprind taxele pentru 
întrebuinţarea locurilor publice de către aceia cari 
fac comerţ ambulant, cari vând diferite produse în 
piaţă sau oboare, îşi expun marfa pentru vânzare îna
intea prăvăliei pe trotuare sau ocupă un loc oricât de 
neînsemnat, pentru un timp mai lung sau mai scurt 
fun fel de taxe de recunoaştere a proprietăţii inpres-
criptibile şi inalienabile a domeniului public comunal). 

Tot art. 25 prevede încă două serii de taxe: 
pentru uzul excepţional al drumurilor, străzilor, bule
vardelor pavate sau pietruite (al. c.) şi pentru folo
sirea reproducătorilor comunali. 

c) Venituri isvorâte din averea şi activitatea 
economică a comunelor. 

Fac parte din această categorie: arenzile, chi
riile, exploatarea de moşii, de ferme, de păduri, 
dreptul de vânat, de pescuit, scoaterea gheţei; apoi, 
veniturile averii mobiliare ca : redevenţe, partici
pări, cupoane, dobânzi, etc. Toate acestea se constată, 
percep şi urmăresc în baza unui regulament special, 
întocmit în conformitate cu legea contabilităţii publice. 
Deasemenea, întreprinderile comunale cu caracter 
economic, se vor exploata după normele legii pentru 
administrarea şi exploatarea bunurilor şi avuţiilor pu
blice sau a legilor lor speciale, cu unele derogări, 
fără importanţă pentru comunele rurale şi în unele 
privinţe, pentru cele urbane (art. 27—28). 

11. Venituri extraordinare. 
Am mai spus altădată, că legea pentru orga

nizarea finanţelor locale, în interesul unei mai bune 
tehnice bugetare şi pentru a asigura un mai eficace 
control al bugetului comunal a împărţit veniturile co
munale în patru categorii întocmai ca şi cheltuelile. 
Cheltuelile extra-ordinare sunt făcute în scopul aug
mentării patrimoniului comunal. 

Consecvent acestei diviziuni, legiuitorul a avut 
grije de a se da veniturilor extraordinare destinaţia 
intenţionată, decretând, că veniturile extraordinare vor 
fi folosite exclusiv pentru înzestrări şi îmbunătăţiri 
<art. 29.) 

Ca venituri extraordinare sunt considerate, în 
mod clar, de legiuitor, următoarele resurse: 

1. Venituri rezultate din vânzări de bunuri (mo
bile sau imobile); 

2. Daruri şi legate fără destinaţie specială şi 
3. Excedente din exerciţii închise. 
C) Venituri cu destinaţie specială. 
După cum arată şi numele lor, soarta veniturilor 

din categoria aceasta este dinainte hotărâtă, ele ne-
putându-se întrebuinţa decât în strictă conformitate cu 
afectaţiunea lor (art. 30). 

Astfel de venituri sunt: 

1. împrumuturile; 
2. Veniturile comunelor cuvenite contorm legii 

drumurilor; 
3. Venituri din arendarea cârciumilor; 
4. Cotizaţiuni; 
5. Fonduri de destinaţie specială dată de legi; 
6. Fundaţiunile şi legatele cu destinaţie specială, 

precum şi fructificările lor; 
7. Eventuale suvenţii din partea statului; 
In privinţa împrumuturilor şi a cotizaţiilor, legea 

prescrie respectarea anumitor condiţiuni fără de care 
nu poate fi contractate şi hotărâte nici una din ele. 

D) Venituri diverse. 
Sub această rubrică se cuprind două grupe de 

venituri şi anume: 
1. Rămăşiţe de încasat din exerciţiile închise şi 
2. Orice alte venituri neprevăzute în celelalte 

categorii (ca venituri ordinare, extraordinare sau cu 
destinaţie specială) ca d. e. amenzi sau alte feluri din 
venituri, cari n'au fost şi nici n'au putut fi specificate 
la alcătuirea bugetului. 

Reamintesc dispoziţiunea articolului 41 din legea 
finanţelor locale, prin care se prevede felul alcătuirii 
bugetului comunal, decretând, că bugetul va avea două 
părţi: Partea veniturilor şi partea cheltuelilor. Atât 
veniturile cât şi cheltuelile comunale vor fi împărţite 
în cele patru categorii discutate mai sus, comunele 
şi judeţele fiind obligate a-şi înscrie în buget toate 
veniturile şi toate cheltuelile lor. Această obligaţie a 
administraţiilor locale este o consecinţă a principiului 
consacrat de constituţiune, care prin art. 14 al.: 2 pre
vede : „toate veniturile sau toate cheltuelile statului 
trebuesc trecute în buget şi în socoteli'', principiu sa
lutar, repetat şi în detaliu reglementat de legea con
tabilităţii publice, pentru stat şi prin analogie şi ba
zată pe aceiaşi raţiune, — de a înlătura abuzurile, 
pe cari organele executive ale statului etc. sunt dis 
puse ale comite, — de legea finanţelor locale, pentru 
judeţe şi comune. 

• 
La sfârşitul consideraţiunilor generale şi sumare, 

făcute asupra veniturilor şi cheltuelilor comunelor ur-
bane, şi ale Municipiilor, aşa cum rezultă din legea 
pentru organizarea finanţelor locale, cred necesar a 
trage câteva concluziuni utile. 

Anunţată de guvernul care a adus-o, prin ma
nifestul său către ţară, încă înainte de ultimele ale
geri parlamentare, noua lege pentru organizarea fi
nanţelor locale a fost aşteptată cu un deosebit in
teres de toate comunele şi judeţele din ţară. Spe
ranţa acestora era îndreptată spre achiziţiunea de noui 
resurse financiare, cu atât mai mult, cu cât cheltuelile 
mai ales ale comunelor, sunt tot mai mari iar veni
turile isvorâte din chiriile şi taxele asupra imobilelor co
munale ocupate de stat, nu mai pot fi încasate. Ne
voile de a executa lucrări edilitare în cartierele măr-
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ginaşe din comunele din provinciile unite cu patria 
mamă se simte tot mai mult. Populate în marea lor 
majoritate, chiar şi azi după 15 ani de viaţă româ
nească de minoritari, în centru şi în străzile princi
pale, comunele din teritoriile realipite, nu sunt în 
stare să satisfacă toate cerinţele de ordin edilitar ale 
românilor din cartierele noui înfiinţate sau a celor 
locuite de români, adică în cartierele în cari au putut 
să se stabilească românii în vremurile stăpânirii 
streine de odinioară. 

Era un moment prielnic ca statul să vină în 
ajutorul comunelor urbane, acordându-le noui venituri 
în scopul de a promova operile edilitare în favoarea 
elementului naţional dela oraşe Dar, acest gest statul 
în situaţia actuală economică, nu-1 putea face — în
ţeleg prea bine — decât renunţând el însuşi la anu
mite venituri; iar pentru asta ar fi trebuit să fie sa
crificaţi prea multe elemente inutile din diferite func
ţiuni publice. 

Prin promulgarea şi publicarea nouii legi a fi
nanţelor locale a dispărut iluzia ce şi-o făcuseră toţi 
aceia cari au aşteptat-o cu nerăbdare. 

SIMEON MITEA. 

C R O N I C A 

Camera de comerţ şi industrie, Sibiu s a 
eonstttutt precum urmează: Dr. Nieolae Gomşa, 
preşedinte; uieepreşedtnte al secţiei comerciale 
Nieolae Martin şi uieepreşedinte al secţiei in
dustriale Dr. Otto Herzog. 

Dela Solidaritatea. 
i. 

Protestarea poliţelor debitorilor urbani şi 
rurali neagrieultori. 

La 14 ert. a expirat moratoriul acordat 
debitorilor urbani şi rurali neagrieultori. 

De altă parte în conformitate eu art. 15 
al legii din 14 Aprilie 1933 scadenta şi a 
acestor poliţe este prelungită până la 1 
Noemurie 1933. 

In urma acestor situaţii de drept, re
comandăm băncilor noastre ca la 2Noem
urie 1933 să protesteze toate poliţele de
bitorilor urbani şi rurali neagrieultori, cari 
până la acea dată n'au făcut oferte reg
lementare prin notar public sau por
tărei, preuăzute de art. 5, sau cari — deşi 
au făcut aceste oferte — n'au plătit rata 
1. scadentă la 1 Noemurie 1933. 

Poliţele debitorilor ipotecari urbani 
şi rurali neagrieoli, cari au făcut oferte 
conform art. 6 până la data de 1 Noem
urie a. e. se uor protesta numai la 2 De-
eemurie a. e. dacă nu uor plăti rata sca
dentă la 1 Deeemurie a. e. 

Referitor la protestarea poliţelor debi
torilor agricoli se ua da ulterior şi în timp 
util instrucţiunile necesare. 

In cazurile dubioase unde banca n'are 
eonuingerea, că debitorul beneficiază de 
fauorul legii, deşi acesta a înaintat oferte 
reglementare, poliţa se ua protesta la 2 
Noemurie, rămânând ea până la împro-
eesuare banca să se documenteze asupra 
îndreptăţirii debitorului la beneficiile legii. 

In ce priueşte creanţele debitorilor 
urbani şi rurali neagrieoli, pentru cari 
băncile au sentinţă definitiuă şi pentru 
cari creanţe debitorii n'au făcut oferte 
preuăzute de art. 5 sau 6 se recomandă 
să se continue procedura de execuţie. 

II. 
Cum să se faeă plata de eătre pretinşii be

neficiari ai legii din 14 Aprilie 1933. 
Mulţi debitori pretind, că beneficiază 

de fauorurile legii din 14 Aprilie 1933, 
respectiue unii debitori urbani şi rurali 
neagrieoli pretind a beneficia de fauo
rurile art. 1. Creditorul însă nu le poate 
recunoaşte aceste pretinse drepturi şi 
astfel se lueşte diuerginţă între debitor 
şi creditor, referitor la suma ce are de 
plătit. 

In aceste cazuri se recomandă ea 
să se pretindă plata sumei, ce crede 
banca că i se euuine. Dacă însă debi
torul nu urea să plătească cât i se cere , 
recomandăm să i se primească şi numai 
suma ce oferă debitorul, pentrueă băn
cile au tot interesul să încaseze orice 
sumă. Pe de altă parte însă banca nu 
poate renunţa la drepturile ei; prin ur
mare se ua scrie pe documentul de eassă 
şi pe chitanţe următorul text: 

„Prin aceasta confirmăm primirea 
„sumei de Lei . . . . zis Lei . . . . Suma 
„aceasta am eontat-o în fauorul împru
mutului Du. cambial, eamb. hip., et. ert., 
„No. . . de L e i . . . scadent la . . . Prin pri-
„mirea sumei de sus, nu s'a format niei 
„o nouaţiune în raporturile noastre de 
„drept, deci nu am renunţat la niei unul 
„din drepturile noastre câştigate în baza 
„cambiilor şi a actelor de împrumut ce 
„auem dela Du., precum nici la dreptu
r i l e câştigate prin proces şi executare. 
„Confirmăm, că Du. aţi declarat, că nu re
nunţaţi la drepturile ce Ui le-ar da legea 
„pentru reglementarea datoriilor agricole 
„şi urbane din 14 Aprilie 1933 art. 1 li-
,.tera a, b, art. 5, 6 nereeunoseând însă noi 
„îndreptăţirea Du. la aceste beneficii. 

• B dela sine înţeles, că în acest text 
se ua serie numai acel articol al legii, la 
care debitorul pretinde, că ar auea drept. 




